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CITTA’ METROPOLITANA DI TORINO 
_______________ 

 
C O M U N E  D I  C H I A V E R A N O  

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE 

 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 25 

 
OGGETTO: Determinazione indennità di presenza dei Consiglieri Comunali ai sensi della L.56/2014. 
 

L’anno duemilaventiquattro, addì ventiquattro, del mese di giugno, alle ore diciotto e minuti 
trenta, nella sala del Teatro Bertagnolio ,convocato per determinazione del Sindaco con avvisi scritti e 
recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione STRAORDINARIA ed in seduta pubblica di prima 
convocazione, il Consiglio Comunale, del quale sono membri i Signori: 
 

COGNOME e NOME PRESENTE 
  
1. TENTARELLI MAURIZIO - Sindaco Sì 
2. MIGNONE ERINO - Vice Sindaco Sì 
3. AVETTA FILIPPO - Consigliere Sì 
4. BERATTO MASSIMO  PIETRO - Consigliere Sì 
5. PARLATO DOMENICO - Consigliere Sì 
6. AMATO  CRISTINA - Consigliere Sì 
7. PROSERPIO SIMONA ROBERTA - Consigliere Sì 
8. SBIZZERA MASSIMO ANGELO BRUNO - Consigliere Sì 
9. PONZETTO ENRICO - Consigliere Sì 
10. EUSEBIO BERGO' SIMONE - Consigliere Sì 
11. SAMMICELI FRANCESCA - Consigliere Sì 
  
Totale Presenti: 11 
Totale Assenti: 0 

 
Assume la presidenza il Sig. TENTARELLI MAURIZIO - Sindaco. 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale COSTANTINO dott. Giuseppe. 

Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 
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Delibera del C.C. n. 25 in data 24/06/2024 ad oggetto  
“Determinazione indennità di presenza dei Consiglieri Comunali ai sensi della L.56/2014.” 
 
 
                                  IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Udita la relazione del Sindaco che illustra la proposta di delibera del Consiglio Comunale ad oggetto: 
 
“Determinazione indennità di presenza dei Consiglieri Comunali ai sensi della L.56/2014.” 
 
Esaminata l’allegata proposta di deliberazione; 
 
Ritenutola meritevole di approvazione ; 
 
Acquisito il parere favorevole espresso dal Responsabile del Servizio Economico Finanziario  sotto il  profilo della  
regolarità contabile ai sensi dell’art. 9 del Decreto Legislativo  18. 08. 2000  n. 267; 
 
Acquisito il parere favorevole espresso dal Responsabile del Servizio Affari Generali ed Amministrativi, ai sensi 
dell'art. 49 del Decreto Legislativo  18. 08. 2000  n.   267 ; 
 
Con voti unanimi e favorevoli; 
 

 
DELIBERA 

 
 Di approvare integralmente la proposta di deliberazione che viene allegata alla presente per farne parte 

integrante e sostanziale . 
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI  C.C.N.25 DEL 18/06/2024 
 

OGGETTO: 
DETERMINAZIONE INDENNITA' DI PRESENZA DEI CONSIGLIERI COMUNALI AI SENSI 
DELLA L.56/2014.           
                                                      
                                                                        
                                                                           IL SINDACO  

 
VISTO l’art. 82 del D.Lgs. 267/2000 che prevede che l’importo dei gettoni di presenza per i consiglieri 
comunali viene stabilito con Decreto del Ministro dell’Interno; 
 

VISTO il Decreto del Ministro dell’Interno n. 119/2000 che prevede per i Comuni con meno di 1.000 
abitanti un gettone di presenza per i consiglieri comunali pari ad euro 17,04 lorde; 
 

VISTA la Legge 266/2005 art. 1 comma 54 che stabilisce che “Per esigenze di  coordinamento  della  
finanza  pubblica,  sono rideterminati in riduzione nella misura del  10  per  cento  rispetto all'ammontare 
risultante alla data del 30 settembre 2005  i  seguenti emolumenti:  
a) le indennità di funzione  spettanti  ai  sindaci,  ai  presidenti delle province e delle  regioni,  ai  
presidenti  delle comunità montane, ai presidenti dei  consigli  circoscrizionali,  comunali, provinciali e 
regionali, ai componenti degli  organi  esecutivi e degli uffici di presidenza dei consigli dei citati enti;  
b) le indennità e i gettoni di  presenza  spettanti  ai  consiglieri circoscrizionali, comunali, provinciali, 
regionali e delle comunità montane;  
c) le utilità comunque denominate spettanti per la partecipazione ad organi collegiali dei soggetti di cui 
alle  lettere  a)  e  b)  in ragione della carica rivestita.”; 
 

VISTO il parere della Corte dei Conti - Sezione riunite in sede di controllo n. 1 del 12/01/2012 che al 
punto conclusivo stabilisce che “5. Ritengono, dunque, conclusivamente queste Sezioni Riunite che, 
all’attualità, l’ammontare delle indennità e dei gettoni di presenza spettanti agli amministratori e agli 
organi politici delle Regioni e degli Enti locali, non possa che essere quello in godimento alla data di 
entrata in vigore del citato DL 112 del 2008, cioè dell’importo rideterminato in diminuzione ai sensi della 
legge finanziaria per il 2006; ritengono altresì di richiamare come l’intera materia concernente il 
meccanismo di determinazione degli emolumenti all’esame è stata da ultimo rivista dall’art. 5, comma 7, 
del DL 78 del 2010, convertito nella legge 122 del medesimo anno, che demanda ad un successivo decreto 
del Ministro dell’Interno la revisione degli importi tabellari, originariamente contenuti nel d.m. 4 agosto 
2000 n. 119 sulla base di parametri legati alla popolazione, in parte diversi da quelli originariamente 
previsti. Ad oggi, il decreto non risulta ancora approvato e deve pertanto ritenersi ancora vigente il 
precedente meccanismo di determinazione dei compensi.  
Alla luce del quadro normativo richiamato e della ratio di riferimento, nonché di tutte le argomentazioni che 
precedono, ritengono altresì queste Sezioni riunite che la disposizione di cui all’art. 1, comma 54 legge n. 
266/2005 sia disposizione ancora vigente, in quanto ha prodotto un effetto incisivo sul calcolo delle 
indennità in questione che perdura ancora, e non può essere prospettata la possibilità di riespandere i valori 
delle indennità così come erano prima della legge finanziaria 2006; ed essendo il DL n. 78 finalizzato al 
contenimento della spesa pubblica, di tale vigenza dovrà tenersi altresì conto all’atto della rideterminazione 
degli importi tabellari dei compensi relativi, nel senso che quanto spettante ai singoli amministratori non 
potrà, in ogni caso, essere superiore a quanto attualmente percepito.”; 
 

RICHIAMATA la propria Deliberazione di Consiglio Comunale  n. 6 del 20 marzo 2020  con la quale si 
determinava per l’anno 2020-2024 in euro 9,20 il gettone di presenza per i Consiglieri Comunali per ogni 
effettiva partecipazione ad ogni seduta del Consiglio Comunale; 
 

VISTO l’art. 1 comma 135 della L. 56/2014 “………..per  i  comuni  con  popolazione  fino  a  3.000  
abitanti,  il consiglio comunale è composto,  oltre  che  dal  sindaco,  da  dieci consiglieri e il numero 
massimo degli assessori è stabilito in due………. “; 
 

VISTO l’art. 1 comma 136 della L. 56/2014 “I comuni interessati dalla disposizione di cui  al  comma  135 
provvedono, prima di applicarla, a rideterminare con propri atti  gli oneri  connessi  con  le  attività  in  
materia  di   status   degli amministratori locali, di cui al titolo III,  capo  IV,  della  parte prima del testo 
unico,  al  fine  di  assicurare  l'invarianza  della relativa  spesa  in  rapporto  alla  legislazione   vigente,   
previa specifica attestazione del collegio dei revisori dei conti”; 
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RITENUTO altresì di dover precisare che i gettoni di presenza pari a euro 9,20 cadauno verranno erogati in 
base alle effettive partecipazioni alle sedute del consiglio e per non più di una seduta al giorno; 
 
 
 
 

 
             

 
 

PROPONE AL CONSIGLIO COMUNALE  
             
1. Di determinare, a partire dalla presente seduta del Consiglio Comunale, in euro 9,20 lordi il gettone di 

presenza ai Consiglieri Comunali per ogni effettiva partecipazione ad ogni seduta del Consiglio 
Comunale; 

2. Di dare atto che al Sindaco ed Assessori non spetta il gettone di presenza; 
3. Di demandare al Responsabile del Servizio Finanziario gli atti di competenza; 
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Del che si è redatto il presente verbale e in data  odierna  viene sottoscritto 
 

IL SINDACO  IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato digitalmente  Firmato digitalmente 

f.to:  TENTARELLI MAURIZIO  f.to:  COSTANTINO dott. Giuseppe 
 

 
 
 
E' copia conforme all'originale firmato digitalmente, per uso amministrativo. 
  
Chiaverano, lì 26/06/2024  
 Il Segretario Generale 
 COSTANTINO dott. Giuseppe 
 

 
________________________________________________________________________________________


